

精准构筑体系 发动全民参与

兰溪推动志愿服务引领新风尚

记者 成超

导报讯 近日,兰溪市“木寸”新时代文明实践志愿服务总队携手厚仁中心小学,走进里范村文化礼堂,开展主题为“向阳·花开”的青少年心理健康教育教育活动。活动现场,志愿者讲解了青少年青春期的变化,让学生了解青春期的生理成长特征,学习正确的心理调节方法,促进自身健康成长。

2019年10月,兰溪紧紧围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,坚持以人民为中心的发展思想,调动各方力量,整合各种资源,启动了新时代文明实践工作。坚持“品牌化”发展和“本土化”培育,以“木寸”老人姚宝熙精神为引领,举行“木寸志愿 文雅兰溪”志愿服务项目大赛,成立“木寸”新时代文明实践志愿服务总队,构建市、乡镇(街道)、村三级志愿服务体系,推动形成兰溪志愿新风尚。

志愿服务助成长,为青少年扣好人生“第一粒扣子”。今年暑假,市新时代文明实践中心联合阳光先锋服务队,开展暑期文明实践活动。在暑期

文明实践第一课堂上,兰溪首届道德模范陶小红给学生们讲述了自己做志愿者的经历和心得,给同学们上了一堂“浙风十礼”与文明创建课,在场的同学们被志愿者积极开展爱心送考、扶残助残、贫困助学、交通知识宣传等举动深深感动,纷纷表示要向志愿者学习,弘扬雷锋精神,做一个对祖国、对人民有贡献的人。截至目前,该活动已开展26场,共有623人次中小学生参加,还吸引了15名大学生志愿者参与其中。

志愿服务兴文化,推动文化艺术走进千家万户。今年7月,“木寸”新时代文明实践志愿服务队在兰溪剧院开展“婺剧惠民”文化文艺志愿服务活动。活动中,兰溪市李渔戏剧研究院优秀演员全程为婺剧爱好者们讲课,从站姿、手势等基本功开始培训,现场示范、耐心教学,帮助婺剧业余爱好者提高表演能力。据了解,“木寸”新时代文明实践志愿服务总队本着“文化为民、文化惠民、文化育民”宗旨,坚持面向基层、服务群众,不断创新文化艺术志愿服务活动形式,积极吸纳1000余名社会各界爱心人士投身文化艺术

实践志愿队伍。截至7月,兰溪已成立26支文艺志愿者队伍,开展6000余次活动,累计参与人数达40万人次。

志愿服务促发展,凝聚全民力量,营造优美宜居环境。近日,上华街道瓦灶头村的新时代文明实践站组织党员志愿者开展环境卫生整治志愿服务活动。志愿者们顶烈日冒酷暑,对辖区进行全网格清扫,美化家园,为文明创建添砖加瓦。自启动“全民志愿者日”活动以来,兰溪结合全国文明城市创建,持续发动党员干部和城乡居民开展卫生清扫、杂物清理、垃圾分类宣传、移风易俗倡导、爱心帮扶等活动,进一步推动新时代“乡风革命”行动,倡导健康向上文明风尚。

与此同时,兰溪还制定了《兰溪市志愿服务激励办法》,以“志愿浙江”平台为重要载体,全域全民推广志愿服务活动。截至目前,市级志愿服务总队有志愿者400余人;乡镇(街道)志愿服务分队有158支、1327人;行政村(社区)志愿服务小队有1652支、13352人;全市志愿者注册数达93475人。



创建全国文明城市小知识

兰溪正在积极争创全国文明城市,您的一言一行都代表着兰溪形象,感谢大家对文明城市创建工作的大力支持和认可。

为进一步提升对文明城市创建的知晓率,欢迎大家阅读创文百科,并学习创建全国文明城市小知识问答题,一起为文明城市创建助力添彩!

一起来看看本期的小知识吧。

1. 诸葛八卦村位于兰溪城西18公里,古称“高隆”,村中3000多人是诸葛亮的嫡传后代,为全国最大的诸葛亮后裔聚集地。诸葛亮的()道出“修身学习”的重要性,“非淡泊无以明志,非宁静无以致远”一句启示着一代又一代的诸葛村人。

答:《诫子书》。

2. 兰溪市女埠街道的渡读村是明代著名学者、教育家、文学家()的出生地,该村的()是中国十大家训之一,“仁德勤俭,耕读忍让”的思想让后人收益无穷。

答:章懋;《章氏家训》。

3. 李渔,字谪凡,号笠翁,兰溪夏李村人,他的《天仙子·示儿辈》中有一句话(),告诉后辈们要想成功,一定要敢于挑战自我,不怕吃苦,拿出勇气,才能不断向前迈进。

答:莫道班门难弄斧,正是雷门堪击鼓。

4. 中央纪委国家监委网站和客户端推出专题“中国传统中的家规”,请列出其中的兰溪家规。

答:诸葛村,百世传颂《诫子书》。

5. 兰溪常满塘人受季札“三次让国”故事的影响,牢记“三让传家”,传承着()的吴氏家风。

答:“仁让”、“谦让”、“礼让”。

6. 家风家训在中国传统文化中占据重要地位,历史悠久,《诗经》《尚书》中都有关于家风家训的记载。颜之推编写的(),标志着中国家训的成熟。

答:《颜氏家训》。

7. 习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时指出:广大家庭都要把()和()统一起来,把实现家庭梦融入民族梦之中,心往一处想、劲往一处使,用我们四亿多家庭,十三亿多人民的智慧和热情汇聚起实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

答:爱家;爱国。

8. 兰溪市妇联为教育引导家庭传承红色家风,推动优良家风走实走深,常态化开展了()的评选活动。

答:“美丽家庭”;“文明家庭”;“绿色家庭”;“平安家庭”。

巡查重点工程

近日,兰溪城投集团对市政道路、小游园等重点工程项目建设进行了现场巡查,一一交办巡查发现的问题,加快项目建设,助力全国文明城市创建。

记者 成超 通讯员 郑碧莲 摄



打造高颜值“美丽街区” 兰溪全力推进省级“两街”创建

记者 成超 王佳丽

导报讯 昨天上午,在兰溪市区永顺路,市综合行政执法局兰江中队工作人员向沿街经营户和小区物业分发“违法行为警示单”,提醒他们尽快做好相关整改工作。

为进一步提升城市文明程度和整体形象,着力打造更干净、更有序、更安全的“美丽街区”,今年,兰溪将宝龙广场街区(东至永顺路,西至上园路,北至丹溪大道,南至振兴路)确定为兰溪市2022年省级“高品质示范街区”

创建区域,永顺路拟建为2022年度省级“街容示范街”。

金圆上都小区西门位于永顺路,平时业主进出地下车库或步行多从此通行,为方便业主拿取快递,小区居民的快递就直接放在小区西门,散乱的秩序严重影响了创建工作。“听说这条街正在打造省级示范街,这是个好事情,我们会全力配合,现已在规划设置统一放快递的柜子,就等着商家来安装了。”金华市金圆上都物业管理有限公司总经理吴志云说。

宝龙广场街区面积约60万平方

米,涵盖购物中心、商业店铺、高奢住宅小区三大核心业态,因今年天气异常炎热,导致街区内的很多绿色植物枯萎,甚至出现缺株、少株现象,影响城市“颜值”。为此,市综合行政执法局联合市政、城投、园林等部门,进行集中整治,整改了50多处问题,实现街区风貌和秩序的全面提升升级。



争做兰溪文明人 共创全国文明城市